

書面質詢

梁鴻細議員

有關防疫政策的書面質詢

國務院聯防聯控機制根據當前疫情形勢和病毒變異情況，於十二月七日公佈十項優化疫情防控措施，包括落實高風險區「快封快解」，進一步縮小核酸檢測範圍等。

回顧三年以來，在全澳居民共同努力下，本澳新冠肺炎感染病例數量相對低，而本澳疫苗注射率超過90%，具備條件跟隨國家政策，逐步調整防疫安排；當局循序漸進，由允許遵照防疫要求的大型活動如期舉行、公佈紅碼區優化措施、儘量不展開大規模檢測的安排，到公佈分階段向全澳居民免費提供防疫包、開設感染者社區門診、推出密切接觸者居家隔離等，力求在調整政策的過程中，讓社會及醫療系統有序適應。

誠如當局所言，居民要有一定心理準備，相關政策逐步開放的過程中，病毒或會逐漸進入社區；為減低居民感染病毒後發生重症、危重症及死亡的風險，下一步防控的關鍵是加強疫苗接種，重點加強老年人、脆弱人群及前線醫護人員的疫苗保護。

同時，由於是次防疫政策將逐步調整，可預料相關指引訊息及呼籲將增加，有居民希望當局可公佈更多有關新冠病毒的權威性科學數據資訊，供居民判斷及掌握疫情狀況，從而作出對自身健康更佳的決策；另外，當局透露，香港入境澳門的政策，會連同外國、台灣入境澳門政策一併調整，惟目前有關安排仍未落實，有居民希望獲取更多有關醫觀酒店的訊息；上述訴求，均揭示本澳防疫政策調整宣傳方面，可作進一步優化，以凝聚共識，讓各界能更好地配合政府工作。

因此，本人提出以下質詢：

1. 綜觀本澳居民新冠疫苗接種率已經超過九成，但長者及兒童的疫苗接種率相對較低，八十歲以上長者仍約有四千八百人尚未接種疫苗；不少長者反映，對疫苗資訊、接種風險等未盡了解，而自身年事已高，少不免疾病纏身，擔憂疫苗接種會影響病情；對此，當局是否有更完善的措施，包括針對性的宣傳，以及為長者購買保險等，以提高長者的接種意願？為鼓勵長者接種第三及第四劑疫苗，會否採取之前的鼓勵措施，

推出「長者抗疫關愛包」派送計劃？請問當局「關愛包」計劃的整體成效如何？就提升兒童疫苗接種率又將有何措施辦法？

2. 今年六月下旬，為配合全民核酸檢測的工作，相關部門曾為社區內行動不便的人士（如：長期臥床、嚴重病患且不便於行）提供上門核酸檢測服務；請問相關人數情況如何？會否因應最新防疫政策的調整，為更好地保障相關居民的健康，同樣為其提供上門接種疫苗服務？若未能安排相關上門服務，原因又是什麼？

3. 請問當局，為更好地服務居民，方便居民查詢疫情政策資訊，會否優化傳染病熱線服務？如設置廿四小時查詢電話熱線，回覆電郵、郵件方面作出服務承諾，以化解居民因未能及時掌握防疫政策資訊而產生的擔憂？